

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii nr. 23.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 900 lei, 6 luni 500 lei.
Pentru Adresările și înțelegeri îndreptate — Recursiv și inserții după tarif.

Treburile provinciei

Sub acest titlu, prea cunoscut și erudit al hîmandrîi SCRIBAN, publicăm în excelentul nostru confrate „Pământul” din Căldrăș un foarte judicios articol asupra subiectelor despre care ar trebui să se vorbească, mai ales, ziarul de provincie. Reproducem, în cele ce urmează, parte din interesele rîndurii ale distincției călătorilor:

Are să fie un mare pas înainte pentru ziarul provincial, cînd le va veni în minte să nu fie numai cu ochii la calea de departe, care se poartă în București și în străinătate, ci și la cele care se pot descoperi în provincie. În adevăr, poate fi capitala colțul cel mai zăpăcîl al țării, din care decîi ai sălta de spus, dar totuși ochiul deprins a privi și a descoperi găsește oriunde nespus de multe lucruri despre care se poate scrie.

Fiecare țintă are trăsăturile lui, viața lui. Poți spune despre el, despre alia lui, căte nu se pot despre altul.

Mai înalt, viața dala șis nu este cea dala deal sau dala munte. Apoi, chiar în pîntec, de pildă, numai de șis, găsești deosebiri dala noi, în sat, găsești lucruri care-ți izbesc privirea de colo pînă colo.

Nu sunt scutele materii despre care se poate scrie? Ba mai mult: treaba și se scrie. Alina prin scutele ziarul provincial își caută o trăsătură ca a niciunui altul. Hîndcă le va avea numai el. Nu mai astfel cetitorul locului va ve-

dea că găsește în el ce nu găsește în ziarul dala București.

Iată ce pentru ziarul provincial trebuie să aibă privirea așiată de a da ce nu da altul, hîndcă prin aceasta el se dovedește adevăratul organ al locului.

Cetitorii provinciali se reped la ziarul dala București. Se înțelege, găsește în el stătea. Pentru țintul lor însă, ei sunt rîi în ai și actualul, cînd nu au trageră de așim și cître ziarul locului. Acesta va putea folosi din pricina lor. Dacă ar avea mai multă înbrățișare către el, ziarul s ar putea înălța și altfel.

Dar, pe de altă parte, și ziarul trebuie să aibă grijă de a nu fi o oglindire steasă a ziarului de București, ci să aibă bogăția de amănunte ale locului, pe care ziarul dala București nu le poate da, că nu are de unde.

Ziarul provincial să nu spuie că nu are de unde la scutele, hîndcă fiecare zi aduce cu dînsa fel de fel de nouități ale ei și în fiecare loc. O zi de judecări la tribunal scutele la țară nu numai lucruri de deosebit tip, ci și altele deosebite. Rîsăriri nebănuite în viața de obște sau la iveală și li dau prilej a judeca despre șovăirile acestor vieți, șovăirii ori poșivării ei. Nu se poate ca într-un oraș să nu fie profesori așiei, despre care să nu ai de spus ceva.

Poți povesti desore chipul negotului din oraș și din jur, desore nevezurile ori bucuriile lui. Se pot povăsi multe desore în dăstăile din oraș sau din județ.

Situația politică

Viața politică începe a pulsa în ritm din ce în ce mai viu.

Deschiderea parlamentului care trebuie să aducă după sine contactul adică reluarea ostilităților, pare să fie, din partea opoziției cel puțin, semnalul începerii unei lupte acerbe pentru răsturnarea regimului d lui Tătărescu, regim care de mult nu mai este și al partidului liberal.

În fruntea acestei mișcări se situează partidul național-liberal de sub conducerea d-lui George Brătianu, care a anunțat pentru Joi 15 Noiembrie întruniri în toate capitalele celor 71 de județe ale țării, iar pentru 25 Noiembrie o mare întrunire publică în Capitală, cu participarea tuturor organizațiilor județene.

La Constanța, întrunirea, care va fi de fapt o adunare a comitetelor organizațiilor comunale, va avea loc în sala Teatrală, la orele 10 dim.

După cum reiese și din declarațiile făcute de d. George Brătianu la Oradla Mare, campania care începe va avea un caracter care va depăși în hotărâre toate acțiunile de până acum, pînă la aici nici un menajament la răsturnarea regimului și la reintronizarea corectelor practice constituționale.

Pe de altă parte, național-părănștii, se pare că vor lua o atitudine term ostilă guvernului, atitudine provocată și condiționată de cuprinsul raportului în afacerea Skoda. Independent de acest raport, se anunță că d. Ionu Maniu va veni în parlament și va lua cuvîntul la mesaj.

În cercurile național-părănșiste se acordă acestui fapt o extremă importanță, fruntașul ardelean ur-

mînd să atingă unele chestiuni foarte delicate pentru guvern.

Un fapt la ordinea zilei este sosirea d-lui I. Mihailache din Italia.

Președintele partidului național-părănșesc s'a lăsat să facă declarații în legătură cu politica internă. Și-a exprimat însă nemărginită admirație pentru cece a văzut în Italia, făcînd totuși rezerva că nu se pot aplica la noi concepțiile ce domină astăzi la conducerea statului italian, fără însă a spune și pentru ce nu se pot aplica.

Pe de altă parte, partidul popular, de sub conducerea d-lui mareșal Averescu, a început o vie acțiune de reorganizare, etnăgîndu-și vechii partizani, reînălțîndu-și cadrele, dînd o nouă viață organizațiilor provinciale.

Se pare că d. mareșal Averescu, ca și d. Gh. Brătianu, este hotărât să pășească cu fermitate în lupta de răsturnare a regimului.

La Constanța, averescianii și-au reînălțat organizația locală, compunînd comitetul și proclamînd președinte activ pe d. Al. Spîncanu.

D. prof. Gerota a fost proclamat președinte de onoare al organizației.

În același timp, fruntașii averesciani au luat contact cu vechile cadre rurale în vederea refacerii organizațiilor comunale.

Odată cu aceasta, a reapărut și oficiul „Salvatorului” pus sub direcțiunea confratelui Al. D. Demetriad, talentat gazetar Constanțean, ziar care, ca oficiu de partid, se prezintă într'o jînută ireproșabilă.

Continuare în pag. 2-a

Dobrogeni în locuri de treabă

Inspectorii generali sanitari, medicii primari de județe și municipii, medicii igienisti, de porturi, orașe și medicii de circ. rurale și urbane din întreaga țară, în vederea apărării prestigiului și intereselor profesionale, s'au întrunit la București în ziua de 8 Noiembrie c. și s'au constituit, — în cadrul Asociației generale a medicilor — în secție aparte, sub președinția d-lui dr. M. Isăcescu, medicul șef al municipiului nostru.

S'a alcătuit un memoriu de modul cum trebuie organizat serviciul sanitar pentru apărarea sănătății publice, care se va înainta celor în drept.

Alegerea d-lui dr. Isăcescu în fruntea unui corp select, ca Dobrogeni ne bucură și o relevăm cu satisfacție.

Exportul produselor petrolifere prin portul Constanța

Exportul produselor petrolifere hînd în continuă creștere și în dorința de a cunoaște cât mai bine situația acestui export, dăm datele de mai jos, care sunt edificatoare în această privință. Numai în cursul lunii Octombrie s'au exportat prin portul nostru 485.956.329 kgr. produse petrolifere pentru nevoile interne ale diferitelor țări, cari se clasează astfel după importanța cantității: ITALIA s'au în frunte cu 99 milioane 811.690 kgr.

ANGLIA se clasează în rîndul al doilea cu 64.730.763 kgr. EGIPTE care vine în al treilea rînd a importat din țara noastră 52.602.446 kgr.

GERMANIA care deține locul al patrulea, contribuie cu 47.915.464 kg. la exportul nostru de produse petrolifere.

FRANȚA care ocupă de abia locul al cincilea, deține 36.427.129 kgr. din totalul exportului nostru.

SPANIA care urmează, importează din țara noastră 36.239.044 kgr.

OLANDA importă 15.192.025 k PORTUGALIA urmează cu 17.489.216 kgr.

TURCIA vine la rînd cu 15 mil. 76.561 kgr.

GRECIA urmează cu 15.076.561 kgr. produse petrolifere.

SIRIA contribuie la exportul nostru de produse petrolifere cu 9.256.320 kgr.

ALGERIA vine la rînd cu 9 mil. 2.234 kgr.

DANEMARCA urmează cu 7.816.254 kgr.

INDOCHINA importă 8.737.437 kgr.

BELGIA contribuie la exportul nostru cu 7.701.018 kgr.

FALESTINA importă dala noi din țară 7.686.478 kgr.

STATELE DEȚIN ultimul loc cu 26.467 kgr.

Carambolage

Automobilul No. 236 C (a al soc petrolifere „Columbia” a lovit ieri, pe str. Ștefan cel Mare, o căruță condusă de Teodor Ciobanu. Căruțașul a fost dus la spital, fiind grav rănit.

Tot ieri, maestral de marină Aurel Roșculeț trecînd cu bicicleta prin fața primăriei, vînd să se ferosească de o mașină, s'a lovit de bordura trotuarului și în cădere s'a ales cu o rană serioasă la cap. A fost pansat la spital și lăsat liber.

Un protest în legătură cu emigrările turcilor

Am relatat că direcțiunea generală a fost dispozițiunea cu privire la emigrarea să cu mai călătorească pe vapoare de mară. Această măsură s'a lăsat dintr'un sentiment omenesc, dat fiind faptul că emigrarea se face în lăutul magazinelor la fel cu animalele.

Ordinul primit la căpitănia portului prevede că emigrările să se facă numai cu vapoare de pasageri și mixte.

Împotriva acestei dispoziții, a sosit în portul nostru vaporul turc „Nazim” făcînd intervenții pentru a i se permite îmbarcarea unui număr de emigranți turci.

Fără de această încercare s'a ridicat un protest al agenților de vapoare din portul nostru.

Moartea mitropolitului Pimen al Moldovei

La București la locuința unei rade, a făcut din viață ieri, pe la orele 8 dimineața, I. P. S. Pimen Georgescu, mitropolitul Moldovei și Sucevei.

Înaltul prelat se afla de mai multă vreme bolnav și plecase chiar la Provîta, comuna natală, spre a se odihni.

Simțindu-se rău, a venit la București spre a se supune unui examen medical.

Înaltul prelat moare în vîrstă de 83 ani.

Se vor face înmormîntările naționale.

Se trage apa la mîlcă

Alături, a plecat la Constantinopol, vasul „Adnan” sub pavilion turc, avînd la bord 900 de emigranți turci.

În același zi, cu vasul „Regele Carol” al S. M. R. au părăsit țara alți 140 de emigranți turci.

Întîmplări mărunte

Factorul poștal V. Condrea a reclamat poliției că i s'a furat bicicleta pe care o lăsa la fața hotelului „Caciulă” unde intrase spre a preda o telegramă.

D. Ștefan Cartalis a reclamat că femeia Zeina Crăciun i-a furat o pereche de cercei pe cînd îi lăsa cerceștenie prin casă. Fiind lăsată în carceră, ea a declarat că i a luat... în glumă.

O bandă de hoți arestată la Hârșova

În ultimul timp s'au săvârșit la Hârșova numeroase spargerii. Poliția din acel oraș plecînd în urmărirea tâlhărilor a reușit să aresteze o parte din hoți și gazdălor lor. Au fost arestați Teodorache Gheorghiu, Ștefan Gheorghiu Redu Stroe, Gheorghie Gheorghiu Ion Misat, Costea Gh. Nica și Ștefan Eze din Vadul Oii. Acapăt au găzduit pe dezerterii din bață asume Ion Gh. Nica, Tudor Ștefan, Toma Alexe și I. Manu, autorii spargerilor.

Nu mai avem poliție?

D-na Eugenia Hrisicos, proprietara unui debit de tutun din str. D. A. Sturze, a fost victimă unei îndrăznețe furt.

Pe cînd venea scasă, era ncapte pe la orele 10, un individ i-a smuls tocmai în fața casei sale, poșta în care avea suma de 14 mii lei și a dispărut.

Ministrul aerului la Constanța

În cursul zilei de ieri urmează să sosită la C-ța d. Rădu Irimescu, ministrul aerului, însoțit de d. general Hențescu, comandantul aviației.

D. Irimescu va pleca la Mamaia unde va asista la șaburările de încercare ce hidroavionul italian „Coat Z. 501”.

Abator clandestin descoperit la Mangalia

Poliția orașului Mangalia a descoperit în acea localitate un abator clandestin unde se tăiau porci și vite de furat.

Descoperirea s'a făcut în urma reclamațiilor depuse de locuitorul Oscar Oxner, care se plîngea că i s'au furat porci la valoarea de 10.000 lei.

Comisarul Petre Tivici hînd cercetări, a reușit să descopere locul unde se tăiau porcii țarași precum și pe autorii. Au fost arestați Rădu Penhici cu soția, Nicola Stanovici, supus jugoslav și un fiu al său în vîrstă de 15 ani. La domiciliul acestora s'au găsit numeroși porci tăiați.

Informațiuni

Epitropia bisericii „Adormirea” din localitatea a subscrie suma de 86000 lei în împrumutul de învestire a țării.

La congresul partidului național-liberal ținut Duminică la Craiova, d. Gheorghie Brătianu a ținut din nou o foarte documentată și tot pe atât de comentată și cuvîntare. Vom reproduce în numărul nostru de mâine pasajele caracteristice din noul strigăt de alarmă al fiului lui Ion I. C. Brătianu.

Affirm cu părere de rău înțetarea din viață, la București, a venerabilei doamne Alexandra Costomyris, mama distincțului nostru confrate d. Leonida Costomyris, directorul ziarului „Ethos”.

Condoleanțele noastre.

Duminică a avut loc, în biserică Sfintei Episcopii din localitate, cununta religioasă a simpaticele d-sore Marietta Roșculeț, fiica doamnei și domnului Alexe N. Roșculeț, hîndcunoscutul gospodăru și conședean al nostru, cu d. locu. George Urmuzache.

Urările noastre cele mai bune alături tinerilor perechi, cât și fericiților părinți.

Subscrieți la împrumutul de învestire a țării, prin:

Colectura Bogosian

Str. Carol 51 C-ța vis-à-vis de Poșta unde se vînd și efecte de Stat în condițiuni avantajoase,

La ceai, cafea, prăjituri
Preferăți Coniac și Rom
STANDARD

Acordor Reparatore de Piano din București vine în Constanța pentru câteva zile.
Adresa la magazinul Limbidi Str. Carol.

După cum se vede, actiunile politice care incepe sa anunta bogati in evenimente.
Singurul impromis: inestratii țării, impune taberelor in lupta un armistițiu.
Respinga impromisului nu poate fi încă un nou balon de oxigen pentru guvernul d-lui Tătărescu, oricât acesta s-ar socoti impromisul ca o operă a guvernului.
VIATOR

A fugit de bine

Consiliul de război al div IX a condamnă la 10 zile in închisoare pe Său Sarlău, dezertor din armata bulgară, care a trecut la noi cu întregul său echipament.
După executarea pedepsei i s-a dat un domiciliu forțat.

Doleanțele mijloacelor de cereale din C-ța

Pentru oală seară au fost convocați la burza de cereale, mijloacelor oficiali. Această convocare s-a produs în urma agitației care domnește în rândurile acestei categorii de oameni de afaceri.
Mijloacelor cer reglementarea modului de vânzare la burză și drepturi egale pentru toți, deoarece unii au avantajii prea mari iar alții sunt redauși la o străică cumpărită.

Sabatierial
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU
Str. Carol I 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
din cartea 2 (anexa Germaniei)
Spitaloasă modernă pentru chirurgie, — Boli interne, — Maternitate, — Ginecologie — Radiologie și diverse tratamente cu electricitate.
Consult: 8 12 a.m. 2-7 p.m.
Telefon 42/3

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Denturi fixe în aur
(American Bridge)
CONSTANTA
Str. Pievnei 1
Telefon 65/7 41—A

MINISTERUL FINANTELOR
IMPROMISUL DE INZESTRARE A ȚĂRII 4 1/2 % DIN 1934
PROSPECT DE EMISIUNE

(REZUMAT)
1. Se emit prin subscripție publică obligațiuni de 1.000 lei valoarea nominală cu **procent de 4 1/2 %** și termen de scadență la 40 ani.
2. O parte din suma de plată se poate achita cu titluri din vechile rente emise de Stat, scotite pe anuități curente artitate la foaia de subscripție. Suma ce se plătește cu titluri de rentă nu poate depăși 20 % din valoarea nominală subscripției.
3. Obligațiunile de 1.000 lei se dobândesc de la 450 %, pe an, care se plătește jumătate la 1 Iunie și jumătate la 1 Decembrie, **prima plată făcându-se la 1 Iunie 1935.**
4. **Obligațiunile se rambursează în 40 ani**, prin tragere la sorți, care se fac de ori pe an: la 1 Februarie și 1 Mai pentru obligațiunile care se rambursează la 1 Iunie următor, și la 1 August și 1 Noiembrie pentru cele care se rambursează la 1 Decembrie următor. **Prima tragere la sorți se face la 1 Februarie 1935.**
5. În anul întâu se rambursează cu **premi mari** pentru fiecare un miliard din capitalul subscripției.

1 oblig. cu	3.000.000 lei	total	3.000.000 lei
2 " " " "	1.000.000 " "	" "	2.000.000 " "
4 " " " "	500.000 " "	" "	2.000.000 " "
4 " " " "	250.000 " "	" "	1.000.000 " "
46 " " " "	100.000 " "	" "	4.600.000 " "
57 obligații rambursate în total		12.600.000 lei	

În anul următor, numărul obligațiunilor care se rambursează cu 100.000 lei se micșorează cu câte o obligațiune din an în an.
6. Restul obligațiunilor care se mai amâneză în fiecare an se rambursează cu o primă de 200 lei peste valoarea lor nominală, adică:
Titlurile de 1.000 lei se rambursează cu 1.200 lei
" " " " " " " " " " 2.400 " "
" " " " " " " " " " 6.000 " "
" " " " " " " " " " 12.000 " "
" " " " " " " " " " 24.000 " "
7. **Plățile dobânzilor și amortizamentelor se fac în lei stabilizați**, și reprezentând o grătate de 10 miligrama aur cu unu 0/100.
8. **Concordanțele scutite și obligațiunile esite la sorți se primesc drept numărar** de către toate Casele Publice.
9. Nu se va face niciodată vre-un sechizământ la plățile dobânzilor sau a sumelor cu care se rambursează obligațiunile, adică **mesia plăți sunt scutite de orice impozite sau taxe.**
Obligațiunile mai sunt scutite de **impozitul pe succesiuni, date și donațiuni.**
10. Obligațiunile se primesc spre lombardare, garanții și caștuni.
11. Subscripțiile se fac la:
Banca Națională a României și Sucursalele ei; Casa Națională de Economie și Căzuri Poștale; La Birourile Oficiilor Poștale; Toate Casele Publice și Băncile ce se vor arăta la timp.
Notă. — Lămuriri se găsesc în prospectul de emisiune.

Mare excursie la Viena
22 Decembrie până la 1 Ianuarie
CRĂCIUN 1934

PREȚURI:
Cl. III Constanta-Buc.-Bernăuți-Viena și retur **Lei 2900**
Cl. II " " " " " " " " **4050**
În prețuri se cuprind: 1. Pașaport colectiv; 2. Toate vizitele; 3. Voiaj dus și întors.

Se călătorește cu tren rapid:
1. Locuri rezervate; 2. Vagon de dormit (cl. II și cl. III cu prețuri reduse); 3. Vagon restaurant cu prețuri reduse; 4. Radio în fiecare vagon; 5. Mări reduceri la Viena la teatre, concerte și muzee; 6. Excursiuni cu autocar.
Documente necesare pentru pașaportul colectiv: 1. Două fotografii; 2. Certificat de naționalitate sau carnet de identitate sau pașaport vechiu; 3. Livretul militar până la vârsta de 50 ani.
Toate informațiunile precum și înscrierile la **AGENȚIA WAGONS-LITS COOK** Constanta, Piața Independenței 11.

VATI CONVINS
CA NOROCUL este numai la
Colectura Prințială
P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
CUMPARAȚI-VA deci din timp lozurile
CLASEI a I-a
a noiei loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loterile anterioare numai dela norocoasa colectură
P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANTA
TRAGEREA CL. I-a LA 15 NOEMB. 1934
Costul lozului:
Pentru o singură clasă: 1/4 loz 200 lei, 1/2 loz 400 lei, 1/1 800 lei
Pentru toate clasele: 1/4 loz 800 lei, 1/2 loz 1600 lei, 1/1 loz 3200 lei

Doctor L. SOLOMON
Specializat la Paris
Stomac-Inimă-Pământ.
Raze (X) Röntgen
Noi tratameti cu
Unde Ultra-Scurte.
Strada Carol No. 91
(Colț cu Ștefan cel Mare)

Poldi Nacht Fiul
IMPORT-EXPORT
CONSTANȚA
Str. V. Alexandri, 10
Telefon 2/11

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli Interne și de Copii
Boli de Femel
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai noi metode
Strada Rahovei No. 20
colț cu Strada Ion Lahovari
Consult: 8—1 și 4—8 591—5
Telefon 445

PERECHE DE OAMENI
foarte corecți, cu înținsă experiență administrativă, corgediați din serviciu din cauza crizei, cauză ocupățiune fie la moșie, fie la o gospodărie mai mare. Pretențiuni modeste. Posedă acte la regulă.
Doctorul P. Frangopol,
încapându-se din străinătate, și-a reluat consultațiile dela orele 9-11 dim. și 2-5 p. m.

Doctor I. W. SCHIMBERSKY
specialistă
în
Dentistică
și
Cosmetica Medicală
Strada Carol No. 95
Telefon 300

Cabinet-Dentar
C. CARABATACHE
Extracțiuni fără durere.
Laborator special Dentar
Se execută cu garanție sistemele cele mai moderne.
B-dul Ferdinand No. 16, alături da școala Primăria Nr. 1

vă corijați vederea
PRIN SCHELARI
RODENSTOR
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterie
MERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Poștei)

Doctor B. TATARSKY
Specializat în Berlin
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE
NAS, GAT ȘI URECHI
BOLI DE BRONȘI
și ESOFAG, STRICTURI ȘI
DELAȚAȚIEI ESOFAGULUI
(Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete distermie
Consult: 8 12 dim. — 1-7 d.n.
Bulevardul Elisabeta No. 5
la laza Cazinoului
Telefon 711

Doctor-Dentistă
S. HORNBEIN
(Pisarevici)
Lucrări Dentare moderne
— Str. CAROL 82 —
Deasupra Drogariel Păpănuș.
Consult: 9—12; 3—7
Pentru funcționari ore speciale.

Mare ocazie se vinde, în mod excepțional, un teren din Constanța, str. Carageale 30, în suprafața de 1300 m p., cu construcția de piatră (fosta fabrică de sticlă și oglinzi). A se adresa proprietarului Barzowky chiar acolo.